

**稳扎稳打有干头** 打头阵当先锋  
走在前开新局

西海岸新区打造“链长制”升级版,力促重点产业链能级跃升、提质增效

## 聚链成势,攀高逐新

打法升级

聚焦六大方面精准发力

《运行机制》聚焦健全体制机制、锚定卡位入链、深化创新驱动、聚力项目引建、突出聚核聚链、抓实关键保障等6个方面,以落实20条措施为抓手,进一步升级“链长制”,持续提高系统谋划统筹力、扩张产业链群竞争力、提升科技创新引领力、夯实企业成长支撑力、激发专业园区新活力、增强担当作为执行力,对于提升产业链发展水平、增强产业链竞争力、推动经济高质量发展具有重要意义。

在体制机制方面,完善“总链长、链长、副链长、工作专班、专班办公室”五级组织架构,由新区工委区委、管委区政府主要领导和新区工委副书记任“总链长”,由区级领导担任“链长”,锚定“5+5+7”重点产业发展方向,构建由总链长统领、链长挂帅、副链长主战、产业专班主抓、专班办公室精准服务、“链主”企业主建的推进体系,加强协同联动,高效推进“链长制”各项工作。在卡位入链方面,新区将突出链主示范引领,提升链条配套能力、组织破解关键问题、实施企业链式服务,进一步强化“链长制”与“链主”企业的协同联动,回归产业链的发展规律和组织逻辑,以更优质的服务更好地激活“链主”及产业链企业的发展活力。在深化创新驱动方面,针对不同产业领域发展特点分类施策,实现强化产业创新供给、建强新型创新平台、深耕产学研协同创新。其中,制造业产业链工作专班每年组织梳理一批关键核心技术,建立年度技术攻关项目库;现代服务产业链工作专班聚焦科技创新、模式创新、业态创新,加大政策供给;未来产业链工作专班积极开展谋划布局,支持建设一批高水平中试平台。

在项目引建方面,制定年度招商项目计划清单,优化招商图谱,梳理

□本报记者 陈蔚  
本报通讯员 宗辉

为进一步推动“链长制”及高质量招商引资走深走实,促进产业链能级跃升、提质增效,激发聚链成势新动能,大力发展新质生产力,日前,西海岸新区印发《进一步优化完善重点产业链“链长制”及高质量招商引资工作运行机制》(以下简称《运行机制》)。《运行机制》通过建立健全“链长制”工作机制,优化调整部分产业链和链长分工,积极谋划和推进未来产业,狠抓政策倾斜、要素支撑、项目推进和精准服务,全力打造产业链“链长制”升级版,进一步完善“5+5+7”重点产业链责任体系。

3月18日召开的全区重点产业链“链长制”及高质量招商引资工作会议明确提出,优化完善全区重点产业链“链长制”工作运行机制及组建央企等招商专班,是贯彻落实省、市高水平开放和高质量招商引资决策部署的重要举措,对于集中优势资源力量,以更大力度抓产业、抓招商、抓项目具有重要意义。《运行机制》的印发将进一步优化“链长制”推进体系,凝聚抓项目、抓产业、抓发展的强大合力,为新区高质量发展提供坚实动力和强大支撑。

在建、签约、在谈“三张项目清单”,每年筛选一批影响力大、带动性强的产业链项目,形成引领性项目库,建立健全项目招引落地考核机制。此外,新区还发挥专业园区主体作用,加大工作专班统筹力度,突出聚核聚链,持续激发专业园区新活力;优化组织领导机制、责任落实机制、督导激励机制,抓实关键保障,持续增强担当作为执行力。

塑强筋骨

“链”出产业发展新动能

打法已明确,如何将顶层设计落地落实?《运行机制》还明确了重点产业链责任分工、投资促进责任体系、招商团队组建方案、重点任务等内容,为产业链发展提供全面指导和保障,责任单位将根据职责分工,明确任务时间表、路线图、责任人,确保发展目标如期实现。

按照“5+5+7”重点产业链部署,新区将坚持高端化、智能化、绿色化方向,做优做强船舶海工、智能家电、高端化工新材料、汽车、智能制造装备及精密仪器仪表等五大传统优势产业链,为实体经济高质量发展赋能。突破发展集成电路、新型显示、人工智能及虚拟现实、生物医药及医疗器械、氢能储能及新能源等五大战略新兴产业链,聚焦重点领域、关键环节,实施重点突破、跨代赶超,抢占发展制高点。

另外,新区还将强化高端产业引领,以加快先进制造业与现代服务业融合发展为主线,大力发展现代金融、现代物流、现代商贸、软件和信息服务、科技服务、文化旅游及影视、会展等七大服务业,构建优质高效的服务业新体系。

“产业链大项目引建,始终是积蓄产业能量、赢得发展先机、实现赶超跨越的坚实支撑。”区发改局党组书记、局长唐晓城表示。

作为项目“尖子生”的新区积极向各产业导入新项目,持续推进重点产业链建设和全市高质量招商引资上打头阵、当先锋、作表率。青岛市新型显示产业园赴上海招商推介,活动聚集160余家来自全国的新型显示头部企业,签订十余项战略合作协议;1-3月,全区新签约亿元以上项目208个、总投资1209亿元,其中30亿元以上项目10个、总投资(下转第二版)

□本报记者 刘腾  
本报通讯员 王敏 李贝科

近日,安迈铝业集团宣布在青岛开发区增设生产线,达产后中国工厂产能将翻倍。这是今年4月份青岛市代表团赴德国、瑞士、意大利进行友好访问后落地的一项重要成果。

据悉,自2023年7月以来,安迈铝业集团在中国、印度等国家增设生产线选址事宜进行评估。西海岸新区、青岛开发区、青岛自贸片区以及相关部门单位合力支持,在原材料进口、政策扶持、配套服务等方面为企业研究制定专业高效的解决方案,并与企业进行多轮商洽,最终形成增资方案。

围绕“加速推进一批在谈项目、深度挖掘一批全新项目”目标,青岛开发区管委还联合新区商务局、王台街道、辛安街道组成国际招商团队,在法国、德国、意大利开展招商活动。

在法国期间,国际招商团队拜访了法国液化空气集团,就全球业务布局、中国市场拓展及拟新设项目等事宜进行了深入交流,并签署投资意向书。

在德国期间,国际招商团队拜访了史怀泽设计顾问公司,就青岛相关行业发展状况、投资政策、招商资源等方面进行了详细探讨,并邀请企业来青考察。

在意大利期间,招商团队拜访了尼得科ACIM事业部和意大利OGT集团,就加强在智能家电核心部件、新型显示材料设备等产业领域的合作进行交流,助推下步企业增产扩能。

招商团队还会见了意大利山东商会、意大利中部华侨经贸联谊会负责人,重点推介西海岸新区及青岛开发区发展环境,并希望商会在促进意大利与西海岸新区交流合作方面积极发挥桥梁纽带作用。

开放共享机遇,合作聚力赢未来。本次招商活动是青岛开发区深入实施青岛市高质量招商引资(下转第二版)

安迈铝业增资项目落地,达产后中国工厂产能将翻倍

## 青岛开发区国际招商结硕果

他用生命完成人生最后一次托举

## 英雄王龙,一路走好

◆在西海岸新区工作生活的王龙在淄博旅游时勇救落水母子却不幸溺亡,生命永远定格在36岁

◆他善良顾家,他阳光开朗,他有求必应,他勤奋好学……他用大爱和大勇诠释了什么是平凡英雄

